

关注未成年人思想道德建设

弘扬“工匠精神” 共筑职教梦想

——南阳市2017年职业教育活动周启动

本报讯(记者扈书峰 孟新生)5月9日,南阳市2017年职业教育活动周启动仪式在南阳技师学院举办。市委宣传、团市委、市教育局、市人社局、市财政局等部门相关负责同志和市属中职学校主要负责同志、市中心城区初中校长、初中三年班主任及学生代表、校企合作企业代表等参加启动仪式。

职业教育活动周期间,我市将通过开放校园、开放企业、走进社区、开展便民服务、开展中等职业学校师德师风主题宣传等活动,进一步展示职业教育在服务经济社会发展中的重要地位,弘扬“工匠精神”,共筑职教梦想,职业教育活动周启动仪式的重要内容之一是在观音寺高级技工学校实训、实践课堂。创建于1958年的市高级技工学校是一所国家级重点院校,连续

多年被评为“河南省技工教育先进集体”,2006年被河南省劳动保障厅批准为南阳技师学院。建校50多年来,学校凭借严谨的治学态度、先进的教学设备和优良的教学水平,为社会培养各类技术人才2.6万多人。职业教育活动周活动还将配合国家脱贫攻坚工作,开展“田野青春”职教行活动,把优质职业教育资源送到贫困县、乡、村,联合驻村第一书记、大学生村干部等共同推进脱贫攻坚工作。与普通中学密切联系,开发优质职业技术教育课程和活动项目,纳入普通初中和高中学生综合素质评价内容,为普通中学生做好职业启蒙教育工作。

2015年起,国务院决定将每年5月第二周设为职业教育活动周,这是加快发展现代职业教育,提升职业教育社会影响力,促进大众创业、万众创新的重要举措。职业教育活动周的设立,是要在全社会大力弘扬社会主义核心价值观和“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的时代风尚,形成“崇尚一技之长、不唯学历凭能力”的良好氛围。党的十八大以来,党中央、国务院对发展现代职业教育做出了新的战略部署,为职业教育服务经济转型、结构调整、产业升级,提升人力资源素质指明了方向。“十三五”规划提出,要建设现代职业教育体系,推进产教融合、校企合作。我国职业教育改革发展的顶层设计基本完成,大力发展现代职业教育已成为全社会的共识,职业教育在全面建成小康社会进程中的重要地位和作用日益彰显。

我市自2009年启动实施职教攻坚计划以来,特别是职教攻坚二期工程实施以来,全市上下持续加大资金投入、完善相关政策措施、破解发展难题,职业教育办学规模不断扩大、结构不断优化、质量不断提升、服务能力不断增强,在全市经济社会发展中发挥了重大作用。截至2016年底,全市职业院校在校生达10万人左右,开展各类职业技能培训30万人次,中等职业学校毕业生就业率保持在98%以上,为产业集聚区建设、现代服务业和现代农业发展输送了一大批技术技能型劳动者。职业院校毕业生已经成为产业大军的主要来源和实体经济发展的中坚力量,为开放招商和产业升级提供了强力支撑,为新农村建设和新型城镇化发展提供了重要保障,为促进就业和城乡居民稳定增收奠定了坚实基础。①7

市十二中 经典诵读书香浓

市十二中 经典诵读书香浓

本报讯(记者孟新生 通讯员郭茜 赵斐斐)“唧唧复唧唧,木兰当户织。不闻机杼声,惟闻女叹息……”在市十二中举办的青年教师诵读展示会上,老师们纷纷选择经典篇目,声情并茂地展现诵读的魅力。

此次诵读形式多样,有对诵、群诵、配乐朗诵、中英文双语朗诵等,老师们或婉转悠扬,或庄重肃穆,或慷慨激昂,用自己特有的方式、饱含深情地诵读着一篇篇佳作。《致橡树》《木兰诗》等经典篇目再次得到淋漓尽致的演绎。以本次活动为契机,着力打造书香校园。市十二中号召全体教师读书与书为伴的“理想引路人”,读经典名著,增文化底蕴;读理论专著,强教学实践;读报纸杂志,解世事人情。①7

教育资讯

缤纷校园

市二十二中 诵读经典抒发爱国情怀

本报讯(记者孙冰)为深入推进爱国主义教育,弘扬中国传统文化,激发学生对中国传统文化的兴趣,近日,市二十二中举办“传承中华文明 抒发爱国情怀”经典诵读比赛。

比赛以七、八年级学生为主,各班准备充分,道具服装各具特色,演绎经典如诗、如画、如歌,内容丰富精彩。《木兰诗》《沁园春·雪》《周总理,您在哪里》等朗诵,感情真挚,令人动容。《少年中国说》《中华少年》《青春中国》铿锵有力,振奋人心。七(11)班的《满江红》更是唤起了大家的爱国热情,学生们动情的朗诵在场的师生带来了极大正能量。随后《岳阳楼记》《祖国啊,我亲爱的祖国》等诗词、歌赋轮番登场,一字字、一句句、一声声,学生们饱含深情的诵读,感染着在场的每一个人,他们用

富有节奏的艺术性语言和恰当的肢体动作,配以音乐、舞蹈等,将爱国热情寓于其中,表达了对中华传统经典美文的理解和诠释,整场诵读比赛充满了爱国主义教育和学习国学经典的芳香。

诵读比赛为期两天,现场热烈而又充满激情,充分展现了市二十二中学生的良好形象和遵守纪律、昂扬向上的精神风貌,体现了该校文明、健康、多彩、和谐的校园文化。经过认真评比,各年级分别评出了一、二、三等奖。

德育是青少年健康成长的条件和保证。多年来,市二十二中一直重视学生素质的全面发展,在抓好教学质量的同时,更注重校园文化的建设,做到既严肃活泼,又张弛有度,既突出教学成绩,又丰



富文化生活,通过系列主题教育活动,调动了学生学习的积极性,激发了学生热爱祖国、热爱学校、传承文化经典、勤奋学

习、努力成才的热情与动力。①7 上图:配乐伴舞诵读经典,激情演绎抒情怀 本报记者 孙冰 摄

教育视点

中招体育考试 突出“严实细”

本报讯(记者孟新生 特约记者王丙双)今年中心城区中招体育考试共设卧龙和宛城两个考区,考点分别设在市八中和市二十一中,考试自5月6日开始,5月14日结束,因天气原因顺延,共有2.35万名考生参加考试。考试共设3个必考项目,分别是:800米跑(女)/1000米跑(男)、坐位体前屈和立定跳远。3项考试以满分70分计入中招总成绩,其中800米跑(女)/1000米跑(男)满分为30

分,其他两项满分各为20分。今年中招体育考试与往年相比,突出一个“严”字:市教育局重点加强对考试的监督协调,向各考点选派由纪检、机要、业务人员组成的巡视员队伍。各考区建立一把手负总责的考试工作领导小组,强化对考场组织领导,精选考务人员,统一培训,两考点互派监考教师,确保尺度一致,相互监督;各学校参加考试的考场提前一天抽签随机

确定。突出一个“实”字:使用智能化测试仪器,单项测试成绩即时公示,800米和1000米跑项目使用自动发令计时设备。考生入场使用电子检录系统核对考生信息。考场全部使用视频监控,现场播放3项考试视频,第一时间向社会公布成绩。突出一个“细”字:为确保考试安全,考点安排120急救车和医务人员,及时处理突发事情。因病、伤或女生月经期暂不能参加体育考试的学生,

可在考试当天测试前,由考生学校的负责同志持考生本人或家长的书面申请、县级或县级以上医院诊断证明和加盖学校公章的汇总表,向本考场主考申请办理缓试手续。学生在体育考试中因伤、病等突发事件而停止体育考试,已考项目成绩有效,未考项目按无成绩计算,其考试成绩按已考完的项目统计得分;如果该生申请缓试,已考项目成绩无效,可重新考试。①5



市二十二中“童心向党”系列活动 市二十二中举行唱响革命歌曲比赛,掀起传唱革命歌曲的新高潮,充分展示市二十中学生热爱生活、奋发向上的精神风貌,进一步推动“文明校园”“健康校园”建设 ①5 本报记者 孙冰 摄



为传递青春正能量,展示学子积极向上、文明健康的精神风貌,市十三中北校区举办“凝聚青春力量,舞动激情活力”主题晚会,广大学子登上舞台,展现青春与活力 ①7 本报记者 孟新生 通讯员 王建民 摄

卧龙区陆营镇一中 消防演练保安全

本报讯(记者孙冰 通讯员陆军)为加强校园安全管理,进一步普及消防安全知识,增强师生安全意识,卧龙区陆营镇一中组织师生进行消防安全应急演练,宣传消防安全知识。

本着“安全第一,预防为主”的原则,卧龙区陆营镇一中近日邀请卧龙区消防教官走进校园开展消防安全应急演练。教官先向师生介绍消防栓的使用方法并进行现场示范,接着讲解灭火器的正确使用方法,并向师生讲解其他消防安全知识和紧急逃生中应注意的问题,随后进行消防安全应急演练。演练结束后,教官对本次演练活动进行了总结,指出师生在演练中的优秀表现,并对表现不当之处提出改进措施,进一步强调逃生中应注意的问题,提高大家的消防安全意识和置身突发事件中的应变能力。①5

西峡县米坪镇初中 法制教育成常态

本报讯(记者孟新生 通讯员黄彦林 葛松山)西峡县米坪镇初中日前邀请民警走进校园,为师生做了一场法制教育专题讲座,宣讲法律知识,增强法制意识,为学生健康成长“铺路”。

受邀民警从为何学法、如何守法、怎样用法、校纪校规与法律法规的关系等方面为学生讲解了相关法律知识,列举了大量未成年人涉法典型案例,并举一反三,深入浅出地为广大师生讲解未成年人违法犯罪的现状、成因、危害以及预防措施,教导学生在学习和生活中孝敬父母,尊敬老师,团结同学,远离不良习惯,学会明辨是非,增强自我保护能力,养成良好的行为习惯,做一名遵纪守法的好学生。西峡县米坪镇初中每学期都要举办一次法制讲座,把法制教育与日常教育教学工作有机结合起来,促进学生健康成长。①7

内乡县菊潭学校 学习戏曲乐陶陶

本报讯(记者孙冰)“唢呐”声、二胡声、鼓掌声、欢笑声此起彼伏,在内乡县菊潭学校的校园戏曲广播操比赛中,广大师生欢呼雀跃,传统戏曲大受欢迎。

内乡县菊潭学校积极响应“传承国学经典”的号召,在全校开展戏曲广播操学习。孩子们通过学习,既能听到美妙的乐曲,又能通过做广播操强身健体、愉悦身心,更重要的是增加了学生对国戏的了解,培养了对中国戏曲的兴趣。自学习戏曲广播操以来,学生们全身心投入,利用体育课和课外活动时间认真练习“一招一式”,仔细品味戏曲的魅力所在。比赛展示了菊潭学子传承祖国传统文化的精神面貌,展现了菊潭学校丰富的校园文化——快乐学习、健康成长!①5

新野县朝阳小学 安全演练防踩踏

本报讯(记者孟新生 通讯员邓进林)为进一步增强师生的安全意识,提高防拥挤踩踏的应对能力,新野县城区朝阳小学组织全校学生开展防踩踏安全演练。

全校3000余名学生在各班老师的组织带领下,按照预定的下楼顺序和路线,有条不紊地到操场疏散撤离,校园安全值班员指挥学生有序撤离到操场。学生集合之后,学校负责人向学生讲解发生踩踏的主要原因和预防应对的十条措施,传授“胸前最后空间保护法”“倒地保护法”等自我防护方法。据悉,该校把安全课作为一项重要的课程,坚持每月进行一次安全演练,不断提升学生的应急自救能力。①7

第四届“蒙牛学生奶杯”有奖征文选登

我爱喝牛奶

市十六小 六(4)班 高冉

第一次喝牛奶前,我喝过羊奶。牛奶刚一入口,感觉没什么味道,又喝了一大口,咽了咽嘴,一股清甜的味道在口中回荡,相比羊奶,少了那股淡淡的膻味,牛奶真是太好喝了!我“咕咚咕咚”喝下了一大杯,还意犹未尽,又偷偷喝了一杯,结果,夜里上了好几次厕所,还着了凉,真是“牛奶虽好,可不要贪杯啊”。

上学之后,我订了蒙牛学生奶,除了好喝,学生奶还有救急的功能呢!有一天早上,我7:20才睡醒,急忙穿好衣服,脸也没洗,背上书包就冲出家门,一边跑,一边咕咚咕咚“别迟到,别迟到……”我刚进班,预备铃就响了!我“咕咚咕咚……”不一会儿,我的肚子便叫了起来。强忍着饥饿熬过了第一节课,心里却一直惦记着书包里的

面包“好,下课。”伴着老师的声音,我迅速找出书包,一拉开书包拉链立刻傻了眼,面包呢?完了,忘拿了。我心灰意冷,又找了漫长的3分钟后,我彻底绝望了。第二节下课,肚子又奏完一曲“交响乐”后,我饿得头晕眼花。这时,老师送来了学生奶,我一口气把鲜香四溢的学生奶喝了一个不剩,霎时间,清甜的奶香在我舌尖跳跃,饥饿感顿时大大缓解。我心想:要不是牛奶救急,我就饿“死”了……放学回到家,一边吃着妈妈做的饭菜,一边暗自庆幸——幸亏有了学生奶!

从那之后,我更爱喝牛奶了。晚上来一杯,有助安眠,早上来一杯,精神气爽,课间来一杯,精神百倍。牛奶真是我的好朋友,我真喜欢它! ①7 (指导老师 王海燕)

牛奶伴我成长

市十六小 五(3)班 刘金雷

蒙牛学生奶我已经喝了5年,我也从一年级时的“小不点”长成跟爸爸一样高的男子汉,比其他同学高很多。我的个子在这几年中突飞猛进,身体也强壮有力,从一年级到五年级请假的次数屈指可数。妈妈说,除了健康的生活习惯,我的好身体还得益于学生奶。

一年级的时,我不喜欢喝牛奶,尤其是纯牛奶。当时我喝牛奶时总要加糖,每喝一口就细细品味一下甜不甜,如果不甜就继续放糖。妈妈怕我吃多了糖蛀牙,就耐心开导我,在手机上查询资料让我看,后来就算没有放糖我也可以一口气把牛奶喝完,但我还是喜欢口感有点甜的牛奶。学校的订奶单发下来后,我一看看有草莓味、香草味、香蕉味等各种口

味的,就毫不犹豫填写了单子。牛奶发下来后,我一尝,不但水果味十足,甜度也刚好满足我的期待,于是,这一订就是5年。

随着个子越来越高,我的饭量也增大了,吃饭、喝牛奶也不挑剔了。从去年暑假开始,除了在学校喝学生奶,回家后妈妈还一直坚持让我喝纯牛奶。妈妈之所以这样做,是因为那段时间里,我膝盖一直有点疼。医生说我腿疼是缺钙了,要多喝点牛奶,于是,每天晚上睡觉前,妈妈都会让我喝一碗温热的纯牛奶。我也从特别不喜欢纯牛奶,到慢慢习惯了纯牛奶的味道,因为那温热的牛奶里有妈妈的爱。

牛奶营养价值高,营养带来健康,健康是我们快乐的根本,牛奶、营养、健康,还有妈妈和老师的关爱,我一样都不缺。①7 (指导老师 张永红)